

# “人人都说我浮夸”

**黑客魔王吉姆·多特康姆**

爱豪车，也爱美女，爱穿着衣服泡温泉，更爱气球相伴的泡泡浴。侵入过NASA，也在五角大楼搞过乱。他是黑客，我行我素，不受约束。他是吉姆·多特康姆，“百万上传”网站的创始人，你也可以叫他“邪恶博士”。

人们当他是浮夸，他却笑你看不穿。最新一期美国《连线》杂志对多特康姆进行了深入报道，令人得以一窥他的内心世界。

□现代快报记者 李欣 编译



多特康姆位于新西兰的豪宅



多特康姆的豪宅内景

天才黑客、“百万上传”文件共享网站创始人吉姆·多特康姆

## 网络“炸弹” 知名共享网站遭关闭

2012年1月19日，美国当局关闭知名共享网站“百万上传”(Megaupload.com)，指控网站7名高级主管大规模侵犯知识版权。一些网络“黑客”随即回击，攻击美国部分网站。

美国司法部和联邦调查局2010年3月着手调查这个所谓“百万阴谋”团伙，在美国和其他7个国家执行超过20次搜查令，查抄大约5000万美元资产，查封18个相关互联网域名。

网站7名高管所受指控包括侵权、阴谋侵权、阴谋洗钱和阴谋诈骗。其中，网站两名创始人吉姆·多特康姆和马赛厄斯·奥特曼、首席营销官芬恩·巴塔托以及另外一人1月19日在新西兰奥克兰市遭逮捕；网站发展部主管斯文·埃希特纳赫和另外一人在逃，有一人在荷兰被捕。

美国司法部说，在新西兰落网的4名嫌疑人将面临引渡听证。

检方指控，这一团伙的盗版活动令一些版权持有人损失5亿多美元。同时，他们从网站订阅和广告中获得超过1.75亿美元收益。“网站利用设在全球范围内的服务器，提供一些版权作品的快速复制和分发，以换取报酬。”

检方在起诉书中提及，去年2月，团伙3名成员在电子邮件中讨论一篇如何阻止政府查封互联网域名的文章。

美国司法部在一份声明中说：“这次是美国历史上打击侵权的最大案件之一。”起诉书说，这家网站有超过1.5亿注册用户，每天浏览用户达5000万人次，是全球最经常访问的第13家互联网网站。网站内容包括视频、音乐和图片，用户可匿名任意上传或下载。

作为报复，部分“黑客”19日攻击美国政府司法部、联邦调查局、全球最大音乐出版商环球音乐以及两家代表音像行业协会的网站。“匿名者”黑客团体一名成员在微博客网站发布留言：“政府关闭‘百万上传’15分钟后，‘匿名者’夺取部分政府和唱片出版商的网站。”

## 主角登场 极尽奢华的网站创始人

1月19日，在美国联邦调查局的视频监控下，新西兰特警突袭多特康姆位于奥克兰以北的豪宅，生擒了多特康姆，并将其投入监狱。

整个案件审讯进程十分缓慢，而随着越来越多调查细节被披露，事实却让两国政府蒙羞：新西兰总理约翰·基承认在美国方面要求下，政府通信安全局(职能相当于美国中情局)对多特康姆进行了非法监听。而按照新西兰法律规定，政府通信安全局无权且“禁止对新西兰公民或永久居民进行监控”。

直到两个月前，多特康姆才能回到新西兰的豪宅中居住。这座价值2400万美元的豪宅据称是新西兰最贵的住宅，豪宅内的墙壁上挂了很多多特康姆的照片：他站在直升机前的照片，钓到一条大鱼的照片，拿着一把猎枪站在欧洲城堡前的照片……这些照片直观地反映了多特康姆的个性——他不惜以各种标新立异的方式吸引眼球：比如改姓，他原姓施米茨，现姓多特康姆(Dotcom，意为网络)；他热衷于炫耀自己的奢华生活——美人影，香车绕怀，开着挂着“我有罪”牌照的车子招摇过市；他自诩“邪恶博士”——电影《王牌大贱谍》中的大反派。

这个曾侵入美国五角大楼和美国航空航天局(NASA)安全系统的天才黑客是身高2米、体重超过270斤的大胖子。他让自己的生活极尽奢华，不过他最放纵的方面就是睡眠，他几乎不可能在上午起床，也不一定在晚上睡觉，只要他睡起觉来，时钟上的数字对他来说就毫无意义。他花重金打造自己的卧室，用黑色的厚重窗帘隔绝阳光，用厚厚的石头墙壁阻隔噪音，花10.3万美元买了一张马毛床……一切都是为了让自己在极度安静和舒适的环境中入睡。多特康姆之所以如此热爱睡眠，是因为他认为在睡梦中，自己才是完全自由的。在梦乡中他不会流汗，没有健康问题，不会受到法庭审判，不用担心再次被逮捕。

## 强力反击 将推出更大分享平台

谈到自己身上的官司，多特康姆表示：“我们最终将赢得引渡审判，但这又能怎样呢？唯一真正的胜利就是在美国政府的指控中获胜。”多特康姆所说的“我们”指的是他和6名网站合伙人：在荷兰被捕的土耳其居民安德勒斯·诺姆、已逃至家乡德国的斯文·埃希特纳赫、在逃的斯洛伐克公民朱利叶斯·本科库；其他3人跟多特康姆一样在新西兰被捕，他们分别是负责百万上传网站程序设计的布拉姆·范德科尔克、首席营销官芬恩·巴塔托和首席技术执行官马赛厄斯·奥特曼。

多特康姆是百万上传网站的领航者，现在他要想办法让自己的团队摆脱眼前的麻烦，他有自己的计划。他对未来的事业充满野心，想建立一个比百万上传网站更为强大的分享平台，这个平台将无与伦比，将改变全世界。而他们将打败美国司法部，到那时，多特康姆保证，他们就能完成“复仇”。

多特康姆强调，他只是在虚拟世界中运营一个硬盘驱动器，为数千万用户存储数据。百万上传网站只是诸多文件共享网站中的一个，尽管确实存在盗版问题，但真正的问题是，网络共享这把双刃剑的负面效应，是否应该由多特康姆及其公司承担法律责任。

多特康姆并未一蹶不振，反而准备为网民带来更大更好的网络分享服务平台。近日，他宣布百万上传网站关闭一周年的时候将会重启防盗取服务。这个新服务的关键在于，所有上传至百万上传网站的文件“首先会在客户的浏览器中被一键加密”，在此之后，用户会“收到解密密钥”。新的安全功能将遵守版权法律的责任交到了每个用户身上，因为百万上传网站无从知道用户上传的内容，也无需对此负责。这项技术同时也能更好地保护用户自己的数据，因为没有解密密钥，盗取信息者就无法读取数据。

## 成名故事 备受瞩目的天才黑客

美国司法部对百万上传网站指控的核心是，多特康姆和他的合伙人是否“知法犯法、明知故犯”，而对这一点的判定很大程度上依赖于多特康姆的本性。

事实上，在家乡德国时多特康姆就曾数次被刑事定罪，并有着“坏男孩”的名声。“他们可能认为，我过去劣迹斑斑，因此很容易被击倒。他们认为我是个笑话，但他们低估了我，现在的我跟以前可不一样了。这是所有一切里面最有趣的部分，每个人都觉得自己了解我，但没有人真正了解我。”多特康姆出生于德国基尔市，他的父亲是个酒鬼，喝醉之后经常殴打他的母亲，他的童年可谓是在恐惧中度过的。多特康姆说：“我6岁的时候就经历过所有恐惧，这令我变得强大。”

多特康姆第一次入狱是在19岁，他因非法入侵某公司系统而蹲了4个月监狱。后来他跟一些黑客和编程天才马赛厄斯·奥特曼一起成立了数据保护公司，告诉商业公司如何保护他们的系统不受黑客入侵。德国媒体很快就发现了这位天才少年，并对他进行报道，多特康姆发现自己很享受聚光灯下的感觉。“黑客变成了信息时代的魔术师，”他回忆道，“他们把你当成天才一样对待。我开始对此上瘾，因为人们会对你说好话，夸你很聪明。”为了让世人的瞩目持续，1997年多特康姆建立了自己的网站，展示自己的生活和想法。网站上有他的视频、照片，他成为了成功的代名词和灵感之源，他感觉自己站在了世界的巅峰。

由于经常通过电邮发送视频，但有些视频太大，通过电邮附件的形式上传过于麻烦，多特康姆开始思考一种更好的在网上分享文件的方式，其成果就是百万上传网站。在未遭强制关闭之前，百万上传网站每日独立访问用户高达5000万人次。仅在2010年一年内，多特康姆就从中获得了4200万美元营收。百万上传网站曾是全球第13大网站，多特康姆也随之成为了成功神话。